

EL CORREO

Año XIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 5 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de pesetas.

MADRID

Sábado 11 de Noviembre de 1893

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

Núm. 4.956

LA NOTA DEL SULTAN y (La Epoca.)

Supone *La Epoca* que la contestación del Sultán es debida, no a la reclamación de España, sino a la presión de las demás potencias de Europa. Fuera el hecho cierto y convendría callarlo; pero es inexplicable que siendo a todas luces inexacto, se haga semejante aserto, que nosotros contradicimos, no para servir al gobierno, sino para mantener el prestigio de nuestro país.

La Nota del ministro español en Tánger precedía en varios días a la que los demás ministros enviaron al Sultán, y la respuesta ha venido tan a tiempo, que sin más que ajustar la cuenta de los días empleados, se ve que el Sultán ni aun ha vacilado en darla ni tomándose tiempo para redactarla. La Nota fué entregada en Tánger el día 4 de Octubre, y la respuesta ha llegado el 8 de Noviembre.

El correo que la trae ha empleado diecinueve días, y por la fecha de la carta se ve que el emisario de Sidi Mohamed Torres empleó quince días en llevarla a su destino.

Pero hay más aún. En el mismo telegrama en que el ministro de España en Tánger comunicaba la llegada de la Nota, añadía que esperaba respuesta a su segunda nota y a las que le habían dirigido los ministros extranjeros. Ratos en Tánger y los embajadores en Madrid, son testigos de mayor excepción para que ante ellos quede desautorizada *La Epoca* y probado lo que nosotros decimos.

A nadie sorprenderá que contra los ministros diga *La Epoca* cuanto guste, pero que por el deseo de censurar a éstos rebaje la consideración de su país, alucinación es que no podría pasar sin correctivo, ya que hay quien la padezca.

¿Cómo se escribe la historia!

El telegrama fechado en Cádiz que publica *El Liberal* de hoy, es completamente erróneo. Ni el ministro inglés ha hecho más ni menos que sus colegas, ni las comunicaciones que el ministro inglés en Tánger ha enviado al Sultán, han podido llegar a poder de éste antes que la nota española, a la cual dió inmediata contestación.

No es menos aventurado suponer que el gobierno español tuvo noticias de esta respuesta por el gobierno inglés; más cierto hubiera sido afirmar lo contrario, habiendo sido el Sr. Moret quien informó al embajador inglés, como a sus demás colegas en Madrid, la respuesta recibida en Tánger. Este empeño en desfigurar la verdad y en hacer suposiciones de este género, hace sospechar si es correspondiente sirvo otros intereses que los del periódico y los del país para quienes escribe.

El combate del día 9.

Acogió anoche *El Heraldo*, revistiéndolo con pormenores y detalles, un rumor, según el cual el día 9 hubo un combate dirigido por el general Macías, en el que tuvo el enemigo 13 muertos y bastantes heridos.

Otros periódicos de la mañana, aunque con reservas, dejan el supuesto combate en cierta penumbra.

Pues bien; no ha habido semejante combate.

Todo es pura fantasía. Los mismos periódicos que hablan de él, han publicado telegramas del comandante general de la plaza y del comandante del *Venadito*, en los que se dice, que el día 9 no hubo otra operación que la de aprovisionar a Cabrerizas Altas y Rostro Negro, sin que tuéramos que disparar un tiro, por que no fuimos hostilizados.

De modo que no hay que esperar a nuevas noticias para formar opinión.

El día 9 no hubo el combate de que se ha hablado, ni nada ocurrió que autorice los caprichosos rumores a que nos referimos.

Los anarquistas de Londres

Amenazas.

Anoche, según telegramas que publica *El Imparcial*, los anarquistas de Londres celebraron una reunión para conmemorar, como ellos dicen, el martirio de las víctimas de Chicago.

La señorita Henry, una de las más resueltas propagandistas, negó que se haya fraguado en Inglaterra el atentado del Liceo de Barcelona, é hizo el panegirico del dinamitero Pallás.

«Este—dijo—había vivido antes en situación holgada, y viéndose ante el dilema de pedir limosna ó morir de hambre, atacó con decisión y valor a los opresores. El jefe anarquista Samuel recordó que poco antes de ser fusilado Pallás, anunció éste que sería vengado por sus compañeros de una manera terrible.

La venganza, prosiguió el orador, está cumplida. Hizo bien en anunciarla el mártir. Un camarada ha afrontado el riesgo de realizarla.

El orador se burló luego de los burgueses que se apenan y amilanaban por la muerte de 30 personas.

Algo más feroz es—añadió Mr. Samuel—matar en un día millares de personas, como Inglaterra, puesto que en una hora

han dejado sus agentes sin vida en Africa á un millar de matabeles.

Otros oradores han declarado que el último atentado cometido en Barcelona es el primero de una serie que ha de sembrar el terror en España.

Mantas para el ejército

Debiendo procederse á la adquisición directa de las mantas de material de acortamiento que sean necesarias para la fuerza de reserva que ha de ingresar en el ejército, se convoca por un anuncio que publica hoy la *Gaceta*, á los fabricantes, industriales y comerciantes de este artículo, para que remitan sus proposiciones en papel timbrado de la clase 12.ª, sin enmendadas ni raspaduras, á la duodécima sección del ministerio de la Guerra, acompañadas de una muestra como muestra de las que se comprometan á entregar.

La manta será batanada, de lana pura, de color natural, blanca para la urdimbre y parda ó negra para la trama. Sus dimensiones serán dos metros 10 centímetros, por 1'25 como mínimo, y su peso dos kilogramos 500 gramos aproximadamente.

Los licitadores precisarán en sus proposiciones el día fijo en que se comprometan á entregar cada partida de 2.000 mantas de las que ofrezcan, y el precio de cada manta.

El precio límite que se fija á cada manta, es el de 13 pesetas.

EL MINISTRO DE LA GUERRA y la campaña de Melilla.

Leemos en nuestro colega *El Imparcial*:

«Algunos oyeron decir ayer al general Lopez Dominguez, palabra más ó menos:—Yo nada tengo que ver con la negociación diplomática. Mientras haya moros que nos hostilicen, tenemos necesidad de defender la honra de la patria, manteniendo nuestras posiciones, construyendo el fuerte de Sidi Agriach y disponiendo las cosas de suerte que haya alguna garantía para la defensa de nuestros derechos en el porvenir. Todo esto lo hacemos por nuestro propio esfuerzo, á fin de castigar y vengar el agravio que se nos ha inferido.»

«Esperar á que termine la construcción de barraca para enviar las demás tropas que hagan falta, sería hacer las cosas muy bien preparadas; pero yo no puedo dejar de hacerme intérprete de la opinión pública, y pienso que antes se realice la operación militar.»

«Si se trata de un campo más extenso no se habría tardado tanto en los preparativos.»

«Oro que el general Macías dispondrá ya muy pronto los movimientos de avance, no creo que estos se acometan á la llegada del nuevo armamento á la actitud de los moros hiciera necesario batirlos; pero es probable que se espere á poder distribuir los fusiles Maüser que trae el *Reina Mercedes*, porque este barco debe llegar á Melilla del lunes al martes.»

«En el caso de confirmarse esta corta espera, acaso injustificada por el miedo que infunde á la morisma el empleo de dichos fusiles, las operaciones ahora dispuestas podrán comenzar á mediados de la próxima semana.»

BARCELONA

Las noticias de hoy del correo añaden estos detalles:

Otros detenidos.

En una casa de la calle del Rosal fué detenido en la madrugada de ayer un sujeto llamado Emilio Navarro, del cual se dice que es uno de los anarquistas más exaltados, abrigándose sospechas de que se hallase en el teatro del Liceo cuando ocurrió la explosión.

Según parece, alguien vió salir al Navarro del Liceo precipitadamente minutos después de haber ocurrido la catástrofe.

Moción del Ayuntamiento.

Se acordó dirigir el siguiente telegrama al ministro de la Gobernación:

«Después del solemne é imponente acto de acompañar los restos de las víctimas del espantoso crimen perpetrado en el teatro del Liceo, en el que ha tomado parte Barcelona sin excepción alguna, á excepción de los dos más el luto con el total cierre de los establecimientos, ha celebrado el Ayuntamiento sesión y por unanimidad, y como expresión de los sentimientos de sus ciudadanos, ha acordado dirigirse á los poderes públicos por conducto de V. E., á fin de que, tomando medidas rápidas, energicas y especiales, se salven y aseguren los intereses sociales tan repetida y constantemente en esta ciudad perturbados.»

Otra version.

Un periódico local acusa con las debidas reservas el rumor de que las dos bombas arrojadas á la platea del Liceo lo fueron, no desde el quinto piso, sino desde la claraboya central del teatro.

Señorita Damerini.

El cadáver de la infortunada jóven será transportado á Italia á bordo del vapor *Calabria*, cuya empresa renuncia á los derechos de trasporte.

Identificado.

El cadáver del caballero francés que fué trasladado á la Casa de Socorro de la calle de Barbés, muriendo á los pocos segundos

de entrar en ella, y que no pudo ser identificado entonces, lo ha sido por fin, resultando que es M. Balre, teniente del regimiento 10.º de línea francés.

Juez especial.

Para entender en la causa se ha nombrado juez especial al del distrito de Aterazana, D. Dionisio Calvo.

La Reina.

El general Martinez Campos, que había sido designado por la Reina Regenta para que en nombre suyo visitara á las familias de las víctimas, ha dirigido el siguiente telegrama al mayordomo mayor de Palacio:

«Cumpliendo el encargo de S. M., he visitado en su nombre á las familias de los muertos y á parte de los heridos; mañana continuaré.»

Todos han expresado sobremodera la atención de S. M., encargándose me haga intérprete de sus sentimientos.»

Las elecciones municipales y la suspensión de garantías.

En la reunion que ayer tarde tuvieron algunos ministros en casa del Sr. Sagasta, el Sr. Puigcerver planteó la cuestion de si podrian verificarse en Barcelona las elecciones municipales, siendo el sufragio un derecho individual.

Se citaron con este motivo precedentes hasta de algun país de América, donde se levanta la suspension de garantías el día de las elecciones, para restablecerlas al siguiente; pero esto pareció una ficcion.

Parece que otros precedentes abonan el que puedan efectuarse las elecciones, aun estando en suspenso las garantías constitucionales, y hasta podran autorizarse las reuniones de carácter puramente electoral, puesto que el decreto tiene otro fin bien conocido y determinado.

En Santander tambien parece que se harán en el día fijado.

MELILLA

De nuestro corresponsal.

Tranquilidad en el campo.—Lo que se dice de la tregua.—Mariguari.—El convoy del día 7.—Lo que dicen los militares.

Sr. Director de El Correo. Supongo que en Madrid se habrán hecho muchos y muy diversos comentarios sobre la actitud pacífica de los moros en el día de hoy, que no han disparado un solo tiro contra las fuerzas que custodiaban el importante convoy de agua y provisiones, para los fuertes de Cabrerizas Bajas y Altas y el de Rostrogordo.

Aquí tambien se ha comentado este hecho de muy distinto modo. Los mas impresionables creen que esta tregua en el cañoneo del campo enemigo, ha de ser interpretada por los moros, como un signo de debilidad por nuestra parte, ya que no por el propósito de desistir de las operaciones definitivas. Pero no es esta la manera de discurrir de las personas juiciosas.

Hay que tener presente que los moros habian intentado los dias anteriores el comunicarse con la plaza, á cuyo efecto se habia presentado, por tres veces, delante de Cabrerizas uno de aquellos con bandera blanca. Nuestros soldados, creyendo sin duda que se trataba de algun espía, le habian hecho fuego desde el fuerte, y no le dejaron pasar. Anteayer se enteró de esto el general Macías, y según mis noticias, conferencia por medio del intérprete de la plaza, Sr. Marin, con el moro Mariguari, que, como Vd. sabe, se encuentra prisionero en esta plaza hace muchos dias.

Parece que en esta conferencia le dijo el general Macías á Mariguari que saliera al campo moro para manifestar á los jefes de las kabilas que no admitia parlamentos de ninguna especie, y que estaba dispuesto á proceder inmediatamente á una guerra de exterminio en sus vidas y en sus haciendas, si continuaban hostilizando á las fuerzas de nuestros convoyes.

Hoy por la mañana regresó Mariguari á la plaza y fué conducido con los ojos vendados donde estaba el general, al cual, he oido decir, que entregó un pliego, manifestando además que los moros no querian guerra porque tenian en un campo centenares de muertos y de heridos, porque esta es para ellos la época de la sementera, y para que sus hijos no murieran de hambre.

Estos son mis informes. Ello es que el convoy que ha salido hoy á las once, llegó sin la menor novedad á los fuertes de Cabrerizas y de Rostrogordo, y que los moros, en mayor número que ningun otro dia, han presenciado tranquilamente el paso de los carros donde iban las provisiones, sin que hicieran contra nuestras tropas un solo disparo.

En opinion de las personas sensatas, lo que ha ocurrido hoy no supone en manera alguna que nosotros desistamos ni por un solo momento de castigar con la mayor severidad las ofensas del día 2, aun cuando los moros prometieran no hacer la menor oposicion á la construcción del Sidi Aurisch.

Por lo pronto, hoy no hemos tenido ni una sola baja en la conduccion del convoy, y como éste era el único objeto de nuestra salida, puesto que es inútil pensar que con la fuerza que hoy existe en Melilla se pudieran sostener mucho tiempo las posiciones de los moros, nosotros nada hemos perdido, y hemos evitado en cambio por hoy el derramamiento de sangre.

Si las réplicas de los moros para que no

continúe el cañoneo de sus aduanas, y si la tregua de hoy no es más que un pretexto para ganar tiempo, en la esperanza de recibir más refuerzos y municiones, eso yo no lo sé, ni creo que nadie lo sepa.

Lo prudente, en mi sentir, es no aventurar por ahora opinion alguna, porque tan expuestos están á equivocarse los que creen que ya no se romperán las hostilidades con los moros, como los que opinan en sentido contrario.

Justo es decir que la inmensa mayoría de los militares que aquí existen, no dudan ni un momento de que el gobierno español no dará por terminado el conflicto pendiente sin que quede el honor nacional á la altura que le corresponde.

Suyo afectísimo,

N. GONZALEZ AUBOLEN.

7 Noviembre 1893.

Después de escrita esta carta, he sabido que Mariguari ha replicado en nombre de muchos cabos de kabilas que por Dios que no continúe el cañoneo, porque han matado á muchas mujeres y niños á quienes han tenido que meter en cuevas para guardarlos de nuestras granadas.—A.

Por telégrafo

Disidencias entre las kabilas.

Melilla 10 (10 m.).—El comandante del crucero *Comde de Venadito* al ministro de Marina:

A las cuatro y cuarenta minutos de la tarde del 9 se rompió el fuego de cañon por la plaza y por este buque, siguiéndolo hasta las cinco y media cuando ya oscurecía.

Durante el día 9, después de regresar, sin novedad, la fuerza que protegía el convoy, se reunieron en las alturas de Mariguari y en lo más alto de Frajana y de Benliscar grupos de moros que se elevarian á 1.000. Era el más numeroso el de Mariguari, que lo constituian unos 500.

Después se diseminaron tomando distintas direcciones, lo que parece significar que hay desacuerdo entre unos y otros kabilas. Además ocuparon varias trincheras de su campo y cambiaron entre sí algunos disparos, según he podido observar desde el buque.

El tiempo sigue llavioso con viento fresco Poniente.

Salió anoche el vapor *Africa* con correo para Málaga.

Sin novedad en el buque.

Ha salido para Melilla el beneficiado de la Catedral de Toledo D. Antonio Salas, que vá como delegado del Emmo. señor Cardenal Monescillo con fondos para atender á las necesidades de aquel hospital.

Para cubrir bajas.

Por el ministerio de la Guerra se han dictado las siguientes resoluciones:

Disponiendo que los capitanes de Infantería D. José Miguel Ruiz, del regimiento reserva de Ciudad Real, núm. 83, y D. Mariano Martinez del Rincon, de la direccion general de Carabineros, pasen destinados en concepto de supernumerarios á los regimientos de Extremadura, núm. 15, y de Borbon, núm. 17, respectivamente.

—Idem que el capitán de Infantería don Segundo Cardoso Fernandez, auxiliar de la comandancia general de Melilla, pase destinado al batallon Disciplinario de Melilla en concepto de supernumerario.

—Idem que el primer teniente del batallon cazadores de Ciudad Rodrigo, núm. 7, D. Antonio Martinez Ruiz de Linares, pase á continuar sus servicios al regimiento Infantería de Extremadura, núm. 15.

¿Fantasía ó realidad?

Según los periódicos de Valencia, el día 8 se presentaron en la puerta del cuartel de San Francisco, donde se alojaba el regimiento de Mallorca, dos jóvenes que por su traje y por su porte denotaban á la legua que pertenecian á la buena sociedad valenciana.

Las citadas señoritas preguntaron por el oficial de guardia, y al presentarse éste depositaron en sus manos dos paquetes que llevaban cuidadosamente envueltos, diciendo:

—Esta humilde recuento es para el soldado del regimiento de Mallorca que más heroicamente se portó peleando contra los rifíñes.

Cuando el bizarro oficial iba á dar las más expresivas gracias á las incógnitas donantes, éstas se habian alejado.

Abierta la manatita se vió que contenia un puñal de acerado y brillante hoja.

El Sultán detenido

Las noticias recibidas en Tánger el día 9 respecto al viaje del Sultán dicen, según el corresponsal de *El Imparcial*, que Muley Hassan está detenido en Ait Issez sin poder avanzar porque los caminos que conducen desde Wadlabi hasta Marruecos se hallan cortados por la nieve.

En prevision de que esto sucediera, mandó el Sultán un emisario al Rif, ordenando á las kabilas que suspendiesen su hostilidad á los españoles.

El perro chico.

Dice *El Tiempo*: «El pueblo de Madrid se encuentra á diario sorprendido con anuncios parecidos á éste:

«Gran acontecimiento en Melilla.»

«Comprad esta noche *El Eco de la Verdad*».

¡Verdad que es esto último lo que parece ser el principal objeto del anuncio! ¡Ah, el perro chico!»

Cartuchos Maüser.

El ministro de Estado recibió anoche un telegrama de Alemania y lo comunicó al de la Guerra, anunciando que estaban á disposicion nuestra dos millones de cartuchos, á cuenta de los diez contratados últimamente.

En el mismo despacho se preguntaba si esta cartucheria habia de embarcar en alguno de los vapores que hacen el servicio de escalas, y que tardaria en llegar á Melilla quince ó más dias, ó se utilizaria algun otro barco.

El ministro de la Guerra se inclina por encargar al vapor *Trisna*, que está en Rotterdam, para que tome dicho cargamento y lo lleve directamente á Melilla.

Ecos de Madrid.

Aspecto de la sociedad.—Ocupaciones piadosas.—En los templos y en los salones.—En casa de la marquesa de Squilache.—Un bautizo.—Nueva estrella del arte.

Cosa muy difícil es en las presentes circunstancias escribir la crónica de los sucesos del gran mundo, en el que se han aplazado indefinidamente las fiestas; en el que escasean de modo extraordinario las reuniones.

En estas no se habla sino de los tristes, de los lamentables sucesos ocurridos en Santander y en Barcelona; de la guerra con los rifíñes, y de otras materias igualmente dolorosas.

Nadie piensa en balles ni en diversiones hasta tanto haya terminado la lucha sangrienta que tiene por teatro Melilla y sus inmediaciones: nadie se ocupa sino en buscar medios para aliviar la suerte de los desgraciados que han sufrido pérdidas dolorosas, sea en las acciones de Africa, sea en las catástrofes de Santander y Cataluña. Los salones continúan en su mayoría cerrados; las tertulias escasean no menos, y en ellas las damas hacen vendas y aparatos destinados á los heridos, ó idean medios para aliviar su situacion.

Anoche era crecida la concurrencia en la elegante morada de la marquesa de Squilache, y mientras algunos jugaban al tresillo, muchos se ocupaban en la piadosa tarea á que hemos aludido antes.

En otras partes acontece lo propio: manos delicadas y aristocráticas no se dan punto de reposo para contribuir á sanar en lo posible las consecuencias de la guerra cruel que han provocado nuestros fanáticos é incivilizados vecinos.

En los templos—y aun en los oratorios particulares de ciertos palacios—se celebran funciones religiosas y rogativas para pedir á Dios tenga piedad de nosotros, y no nos envíe calamidades como las que han afligido recientemente diversas capitales y provincias del reino.

Ayer á las tres de la tarde tuvo efecto en la parroquia de San Jerónimo otra ceremonia solemne: la de bautizar el hermoso niño que dias atrás dió á luz la señora doña Matilde Iranzo de Chavarri.

A causa del luto que viste la familia por la muerte de su inolvidable jefe D. Basilio de Chavarri, al cual no asistieron sino las personas de aquella y cierto número de amigos íntimos, que toman siempre viva parte en sus alegrías y en sus dolores; y por supuesto no hubo después la acostumbrada reunion en casa de los padres del neófito, según en diferente caso habria sucedido.

Fueron padrinos del recién nacido su abuela materna la marquesa viuda de Aguilera Real, y padrino el conde de Slets, á quien representó, por indisposicion de éste, el Sr. D. Rafael Esteban.

Podemos terminar nuestra tarea de un modo satisfactorio: con la relacion de un acontecimiento teatral, que promete á la escena y al arte español lo que generalmente se llama «una estrella».

Anoche se dió á conocer en el coliseo de la Zarzuela la señorita doña Rosa Bofil, hija del distinguido crítico de teatros y muy querido amigo nuestro, D. Pedro, cuyos artículos saboreamos con delicia en *La Epoca*.

La señorita Bofil tiene cuanto se necesita para brillar en primera linea en la escena:—para ocupar en ella elevadísimo puesto.

Es gentil y graciosa; posee voz dulcísima y flexible; canta con gusto y declama con inteligencia.

Su primer paso le promete una carrera sos y triunfal en el teatro.

El público la dispensó desde luego la acogida más afectuosa y entusiasta, obligándola á repetir alguna pieza, y mostrándose tan satisfecho de la cantante como de la actriz.

En los tiempos presentes, en que no abundan, por desgracia, las artistas notables, es una verdadera satisfaccion ver aparecer una que de seguro resplandecerá cual astro luminoso en los teatros donde figure, y á la cual todo anuncia un porvenir de triunfos insignes y memorables.

ASMODRO.

Cómo empezó la guerra de Africa en 1859.

En la noche de 10 de Agosto de 1859, un grupo de moros destruyó los trabajos comenzados en nuestro campo, inutilizó los materiales, arrancó la puerta del cuerno de guardia levandola al Otero, destruyó un gariton destinado á la caballería, arrojándolo al arroyo del Río y arrancó algunos marmolillos de los que marcaban

los límites de la plaza, y en que estaban acampadas las armas de España.

Por el sargento mayor se pidió explicación y satisfacciones; pero el cabo moro de la línea, contestó haciéndose el ignorante del suceso.

Otra vez el 21 del mismo mes volvieron a presentarse delante de Centa grandes grupos de moros en ademán hostil; mas al ver a la guarnición sobre las armas, se retiraron, derribando los hitos de demarcación de límites.

Ya el 24, a las diez de la mañana, 450 cazadores de Madrid, al mando del duque de Gor, salieron a tomar posesión de las alturas, desde donde observaron muchedumbre de moros que por distintas direcciones venían sobre la línea, los cuales rompieron el fuego así que la ocasión se les presentó, siendo contestada con brío por los soldados de España esta agresión.

Ayudados luego por el gobernador de la plaza con fuerzas de reserva, cargaron a la bayoneta y desalojaron al enemigo de sus posiciones, tras fuerte resistencia, persiguiéndolos hasta los bosques inmediatos al Serrallo. Dispuesta ya la retirada de las fuerzas, auxiliado el enemigo por más angherinos, se lanzó como acostumbra a picar la retaguardia de las tropas, pero un nuevo avance de éstas los hizo retroceder esta vez definitivamente. Aún tornaron el 9 de Setiembre a romper el fuego contra la plaza, pero algunas compañías de cazadores de Madrid, Barbastró y el Fijo los arrojaron de sus parapetos, causándoles cinco muertos y bastantes heridos.

Ya el 5 de Setiembre había reclamado nuestro cónsul el Sidí Mohamed El Jetib, ministro de Estado del Sultán, contra los ataques de los riffeños a Melilla, Alhucemas, el Peñón y Centa, exigiendo que las armas españolas fueran repuestas y salidas por las tropas del Sultán en el mismo sitio donde fueron echadas a tierra; que los principales agresores fueran conducidos al campo de Centa y castigados severamente a presencia de las tropas y el vecindario; que una declaración oficial fuese hecha del perfecto derecho que asiste al gobierno de la Reina a levantar en el campo de dicha plaza las fortificaciones que juzgase necesarias para la seguridad de ella, y la fijación clara de los límites de la plaza, marcando una nueva línea fronteriza y tomando por base el desfiladero de Sierra Ballones, a fin de poner a cubierto el campo de Centa de nuevos atentados.

Varias notas se cruzaron entre el cónsul y el ministro marroquí; el primero exigiendo la reparación debida, y el segundo conviniendo en darla, pero sin fijar bien los términos, dando lugar, echando la culpa al gobernador de Ceuta, a aparentada ignorancia del terreno de que se trataba, y pidiendo prórrogas. Tras lo fueron concedidas, motivadas por haber muerto por entonces el Sultán Abd-Errajman y sucedido a su hijo Sidí-Mohammed, y además por facilitar una solución pacífica y satisfactoria.

Al mismo tiempo, Inglaterra, por medio de su embajador en Madrid, Mr. Buchanan, anunciaba que la escuadra inglesa venía a Gibraltar para atender a la seguridad de sus súbditos, amenazada por la anarquía que reinaba en Marruecos, y haciendo la salvedad de que no era su objeto en manera alguna dificultar al gobierno español en las operaciones que proyectaba en reparación del agravio inferido.

Pero al mismo tiempo, insistía en que su gobierno no podía permitir que la parte opuesta del Peñón no quedase libre y desembarazada, ni el establecimiento de un poder que amenazase la importancia militar de Gibraltar.

Como por entonces las contestaciones del ministro marroquí no habían llegado a ser satisfactorias, el 22 de Octubre de dicho año las Cortes españolas declaraban la guerra al Imperio de Marruecos.

Al decir en aquella célebre sesión el general O'Donnell: «Nuestras relaciones con Marruecos no solamente están interrumpidas, sino que el gobierno ha creído que era llegado el caso de apelar a las armas; mayorías, minorías, tribunas, todos cuantos dentro del recinto se encontraban prorumpieron en estruendoso aplauso y aclamación, lo mismo que cuando el insigne candidato dijo: «La honra española hay que sacarla illesa y pura. Si la Reina me confía el mando del ejército, si hay faltas, la responsabilidad será mía, la gloria será para ella.»

Ayala apoyó la proposición de confianza al gobierno, que fué aprobada por unanimidad. Calvo Asensio, en nombre de la prensa sin distinción de colores, se hizo intérprete de su entusiasmo. Gonzalez Bravo ofreció al concurso del partido conservador, y O'Zaza lanzó aquellas célebres palabras: «Hoy no es día de discursos ni casi de discusiones; hoy es día de sentir la indignación que causa ver a un bárbaro y obscuro gobierno negarnos las justas satisfacciones que podemos tomarnos por nuestra mano.»

GONZALO CERRAJERÍA.

Carta de Asturias.

Manifestaciones patrióticas — Anxiantes — La dinamita en Asturias — Socorros para Santander.

En Asturias, como en las demás provincias de España, se esperaba con verdadera ansiedad la noticia de alguna victoria alcanzada por nuestros bizarros soldados sobre los riffeños, y apenas el telégrafo dió cuenta de las primeras operaciones realizadas con ventaja por nuestra parte en el campo de Melilla, el entusiasmo se desbordó y dió origen a patrióticas manifestaciones en la capital y pueblos de alguna importancia.

Carácter práctico el de los habitantes de esta comarca, ha comprendido desde los primeros momentos que el patriotismo reclamaba de todos auxilios y sacrificios de importancia, y las corporaciones están dando con sus acuerdos ejemplo muy plausible de abnegación y desprendimiento.

Ha ofrecido la Diputación provincial cien mil pesetas para la maquinaria que se necesita en la fábrica de armas, y si esto no se acepta por el gobierno, equipar por su cuenta un batallón con fusiles de los reformados últimamente en la fábrica de Oviedo. Si las exigencias de la guerra lo reclaman, la Diputación de Oviedo hará un do-

nativo con destino a la escuadra de cuatro mil toneladas de carbón, completando la serie de sus liberalidades con la entrega de 10.000 pesetas para una suscripción que tendrá por objeto aliviar la desgracia de los hijos de Asturias que sean inutilizados en la guerra.

Los pueblos secundan tan laudable iniciativa con una abnegación digna del mayor encomio.

El Ayuntamiento de Gijón se ofrece a uniformar, proporcionar armamento y costear el viaje a Melilla a 50 voluntarios. El de Rivadavia, que cuenta con muy escasos medios, da 600 pesetas, y el de Pravia y otros varios también se prestan a hacer sacrificios en relación con los recursos de que disponen.

Los asturianos estiman como una medida del mayor interés para los intereses nacionales, el dotar a la fábrica de fusiles de Oviedo de la maquinaria que necesita para la fabricación del Müsser, y a fin de que esta empresa se lleve a cabo con el apremio que las circunstancias exigen, se muestran propicios a no escatimar esfuerzos de ninguna clase.

Las primeras noticias que llegaron a Asturias de la hecatombe de Santander causaron un pánico indescriptible, pues el sentimiento natural que en todos los ánimos había de despertar desgracia tan inmensa, se unía a la circunstancia de tener muchas familias de aquí personas queridas en el punto del siniestro. La ansiedad aumentó por momentos a consecuencia de no poder comunicar telegráficamente con Santander.

El administrador de Correos de esta capital era hermano del desgraciado gobernador de Santander, y además tenía allí un hijo. El delegado de Hacienda también cuenta en Santander con familia; pero ésta,afortunadamente, ha librado bien.

En los primeros momentos circuló la noticia de que entre los muertos figuraba el señor marqués de Nájera; éste ha pasado el verano en Asturias, donde cuenta con muchos y buenos amigos. Hoy se ha sabido con regocijo que el rumor carecía de fundamento.

No habrá otra provincia en la Península donde se corran mayores riesgos que aquí con la dinamita. Esta se transporta en grandes cantidades, y los obreros la manejan con tal despreocupación, que es muy frecuente el encontrarlos paquetes en los bolsillos.

A pesar de que hasta ahora no se ha hecho mal uso de ella, las autoridades toman las más enérgicas medidas con objeto de impedir que cualquier indiscreción ocasione desgracias personales.

Corporaciones y particulares se disponen aquí a realizar una suscripción con objeto de aliviar en lo posible las desgracias ocurridas en Santander. — F.

ATENEO.

Sesión inaugural.

Anoche se verificó en el Ateneo la inauguración del curso académico de 1893-94, leyendo el presidente, D. Gumersindo de Azcárate, el discurso de apertura, sobre el tema «Significado y alcance de las llamadas leyes obreras, sociales y del trabajo.»

El Sr. Azcárate, en su discurso, con la brillantez de estilo que le es propia y con gran copia de datos y opiniones de las diferentes escuelas y doctrinas socialistas extranjeras, estudió todos los aspectos que presenta el problema social, el cual considera que se encuentra en la época presente en un período de transición.

El problema todo de la vida moderna, tanto el social como el obrero, se refleja, según el presidente del Ateneo, en la esfera del derecho con más claridad que en ninguna otra.

Hablando del anarquismo y presentándolo en contradicción con el socialismo, dice el ilustre orador que tiene este sistema la desgracia de expresarse en un término equivoco, porque muchas gentes piensan que sus partidarios defienden, no una doctrina, sino el hecho de la anarquía, esto es, el desorden, el tumulto, la sedición; error á que contribuyen algunos de aquellos al preconizar y emplear el bárbaro y salvaje procedimiento de la dinamita. Pero atendiendo á la doctrina, tal como la predicara Bakounine, inspirándose en el nihilismo ruso y en los principios de Proudhon, en cuanto significa el amor propio, esto es, una sociedad sin forma alguna, implica por necesidad la destrucción de todas las instituciones existentes.

El Sr. Azcárate terminó su brillante trabajo con el siguiente párrafo, que contiene palabras de Ziegler, que hace suyas el presidente del Ateneo:

«Las leyes llamadas obreras ó sociales son expresión—dice—más ó menos afortunada, de la aspiración; del deseo de resolver la antítesis existente entre el derecho privado y el público; de concertar las manifestaciones de estos dos elementos esenciales de nuestra naturaleza, el individuo ó autónomo, y el social ó de subordinación; de restablecer la armonía entre el derecho sustantivo y las condiciones de la vida económica moderna; de comprender, en fin, el significado de las revoluciones transformadoras, pues, lo existente; edifiquemos sobre el suelo antiguo; trabajemos pacientemente por desenvolver en nosotros y en los demás el espíritu social, el espíritu del porvenir. Esta tarea no es quizás tan seductora como los sueños dorados de la utopía; pero seguramente es más práctica que un sueño.»

A la sesión asistió numerosa y distinguida concurrencia, que tributó muchos y nutridos aplausos al orador al terminar su discurso.

Movimiento de tropas

Los reservistas de Jumilla.

Director CORREO.

Jumilla 10 (5 tarde.)

Hoy han salido de esta población para incorporarse á sus respectivos cuerpos 43 reservistas.

El pueblo en masa, presidido por las autoridades, han despedido á los soldados. Todas las calles del tránsito estaban concurridísimas, calculándose en más de tres mil personas.

En las afueras de la población, en donde esperaban carruajes, el entusiasmo fué indescriptible. Diéronse infinidad de vivas á España y al ejército.

Se han desarrollado escenas conmovedoras entre las esposas y los hijos de más de 30 reservistas.

La Cámara agrícola y el Ayuntamiento reúnen en este momento con objeto de organizar una suscripción.—El correspondiente.

El regimiento de la Constitución

Ayer llegó al Puerto de Santa María el regimiento de la Constitución, que fué recibido por las autoridades y numerosa gentío.

Los jefes y oficiales fueron obsequiados por el Ayuntamiento con cigarros y café y los soldados con vino de Jerez.

El «Alfonso XII.»

Ayer tarde salió de Algeciras con dirección a Melilla el «Alfonso XII.»

En él va el contralmirante Sr. Sanchez Ocaña y su Estado Mayor.

El vapor «Pidiago», que llegó ayer á Algeciras, lleva con destino á la escuadra 175 granadas.

En Palma.

El vapor «Union», que salió ayer de Palma, lleva á bordo soldados que conducirá á Melilla.

El gobernador dirigió á los soldados una alocución patriótica, que fué contestada con vivas á España.

El alcalde repartió personalmente á los soldados cajetillas y tabacos.

En Málaga.

Ayer llegó á Málaga una huelga de Administración militar y 11 sanitarios.

Ha llegado también un teniente de artillería del ejército portugués. Mañana llegará un teniente coronel del mismo ejército.

Los dos irán agregados al cuartel general de Melilla.

Los reservistas de Bonillo.

Cuatro mil personas reunidas en imponente manifestación, presidida por las autoridades, acudieron á despedir á los soldados de la reserva.

Los reservistas marcharon llenos de entusiasmo dando vivas á España, que el pueblo contestó con otros al ejército.

OFRECIMIENTOS

El Ayuntamiento de Leon contribuye con 20.000 pesetas para adquisición de fusiles Müsser y dotar con ellos el regimiento de infantería que lleva el nombre de dicha ciudad.

El diputado á Cortes Sr. Ojeda, ha regalado 1.000 fanegas de serrín de corcho para el pavimento de las tiendas de campaña que se establecerán en Melilla.

El periódico de San Sebastián *La Voz de Guipúzcoa*, ha abierto una suscripción, que encabeza con 1.000 pesetas, para la guerra de Africa, y 250 para las desgracias de Santander.

El claustro de medicina de Valencia, ofrece todas sus salas clínicas para albergar de los heridos de Melilla, encargándose de la curación el personal facultativo, y en caso necesario prestar también servicio en el hospital Militar.

El Ayuntamiento de Pinar de Esgueva (Valladolid), ha acordado comprar dos fusiles Müsser, socorrer á las viudas y huérfanos de las víctimas de la guerra y pagar gustoso una contribución extraordinaria.

Círculo Mercantil.

El total de lo recaudado hasta la fecha por el Círculo de la Unión Mercantil de Madrid, asciende á 14.209,25 pesetas.

La Diputación de Navarra.

La Diputación de Navarra telegrafía ahora al presidente del Consejo el siguiente acuerdo:

«La Diputación foral de la provincia de Navarra, fiel intérprete de los sentimientos patrióticos de este antiguo y glorioso reino, siguiendo una tradicional costumbre orgánica del mismo, ha acordado desde luego, y por aclamación, un donativo foral de un millón de reales para las operaciones militares á que dieren lugar los sucesos de Melilla.»

Como por la tremenda crisis agrícola que padece toda la provincia sus cajas están exhaustas, ha contratado un empréstito de dicha cantidad, amortizable en cincuenta años, única manera posible de realizar el acuerdo anterior.—El vicepresidente, Ramon Echevarri.»

La cuestión de Marruecos.

Habilidades francesas.

Paris 10.—La prensa comenta las declaraciones de M. Castonnet des Fosses, célebre explorador, acerca de la cuestión de Marruecos, hechas en sesión celebrada por la Sociedad Geográfica. Dijo el orador que Francia, Inglaterra y España son las tres potencias que tienen intereses en aquel imperio. Inglaterra tiene un asentamiento allí, y esto es el que instigó á los riffeños para que atacaran Melilla, pues Inglaterra propiamente aprovechó estos sucesos para ocupar á Tánger; pero Francia y Rusia se lo impidieron. La supremacía de Inglaterra en el Mediterráneo concluyó, en opinión del orador, el día en que la escuadra rusa visitó á Tolón.

Las tropas del Sultán.

Tánger 10.—Personas bien enteradas de los asuntos de este imperio, aseguran que antes del día 15 no podrán estar á la vista de Melilla las tropas que envía el Sultán, y que apenas lleguen éstas los riffeños depondrán su actitud y se retirarán al interior.

La prensa alemana.

Berlin 10.—La *Gaceta de la Alemania del Norte*, al anunciar la llegada á Madrid de la respuesta del Sultán concebida en términos satisfactorios para España, añade que las dificultades actuales habrán de terminar muy pronto de una manera honrosa para España, y con este motivo dedica frases de agradecimiento al gobierno español por la prudencia y corrección con que ha sabido hacer frente al conflicto de Melilla.—Fabra.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

La Hacienda italiana.

Roma 10.—En un artículo financiero publicado en el periódico *Popolo Romano*, se hace constar que el único medio de restablecer la Hacienda italiana estriba en llegar á una inteligencia entre nuestra nación y la República francesa.

El gobierno francés.

Paris 10.—Reunidos en Consejo los ministros, han decidido que el gabinete se presente á las Cámaras sin modificación alguna y haga ante ellas la exposición de su programa político.

Compañía real portuguesa.

Lisboa 10.—El rey ha firmado hoy el decreto reorganizando la Compañía real de los ferro-carriles portugueses, dando representación á los obligacionistas en el Consejo de administración de la Compañía.

Resultado de unas elecciones.

Londres 9 (recibido el 10 por la noche).—Un despacho de Filadelfia, publicado por *The Times*, emite la opinión de que en vista del resultado de las elecciones, habrá de aplazarse todo proyecto de reforma de los aranceles de aduanas.

Los anarquistas españoles.

Paris 10.—*L'Evenement* publica una entrevista con el anarquista Tournaie, quien desaprobó el atentado de Barcelona, dijo que en su reciente viaje á España había con muchos anarquistas españoles y que los encontró muy excitados, por lo que tiene el convencimiento de que habrán de continuar los atentados, no siendo el de Barcelona más que el primero de la serie.

Los socialistas.

Paris 10.—El *Pigaro* dice que los socialistas preparan una manifestación para el día de la apertura de las Cámaras, con el objeto de acompañar á los diputados de sus ideas hasta las puertas del Palacio Borbon (Congreso). El gobierno permitirá que la manifestación llegue hasta el puente de la Concordia, pero á condición que no lleve banderas.

El Touat.

Paris 10.—*Le Matin* publica una entrevista con M. Du Barail, ex-ministro de la Guerra, el cual es opuesto á que se lleve á cabo la expedición al Touat, porque la política de aventuras coloniales nos separa de la política europea.

Fin de una huelga.

Marsella 10.—Puede considerarse como terminada la huelga de los tranvías.

Condena.

Sofía 10.—El tribunal de casación condenó al metropolitano Clement á tres años de prisión, y acordó proponer al soberano comute dicha pena por la de deportación.

Un programa.

Paris 10.—Electoros ofrecieron un *lunch* á M. Brisson. Este pronunció un discurso opuesto á la formación de un ministerio homogéneo que habría de gobernar con la derecha y el apoyo del Papa. Dijo que la nueva Cámara debe ocuparse preferentemente de la unificación de los impuestos, fundación de una caja de pensiones para obreros y de la reforma constitucional.

Desórdenes en Sicilia.

Los regimientos enviados poco há á Sicilia con el fin aparente de emprender una activa persecución del bandolerismo, que campa allí por sus respetos, llevaban en realidad la principal misión de mantener el orden, seriamente amenazado por la propaganda socialista.

La fermentación de las clases populares inspira vivas alarmas. No son solamente los obreros de las ciudades, sino también los campesinos los que forman parte de las asociaciones socialistas y dan muestras de un marcado espíritu de rebeldía. Muestran las manifestaciones sediciosas, que hacen necesaria la intervención de la fuerza armada.

Con frecuencia recorren las calles de las ciudades bandas tumultuosas que gritan: «¡Abajo los impuestos! ¡Abajo las bayonetas! ¡Queremos paz y trabajo!» En estos alborotos ha corrido varias veces la sangre y se han registrado también ataques directos á la propiedad que, no sin trabajo, han reprimido las autoridades.

Las causas de esta situación es difícil esclarecerlas, pues la pasión del partido aprovecha lo que está ocurriendo en Sicilia para sacar consecuencias favorables á la tesis que cada uno defiende.

Háblase de la gran miseria que aflige á la población siciliana, y periódico ha habido que ha llegado á defender indirectamente los excesos de los revoltosos diciendo que la condición de los proletarios de Sicilia se diferenciaba poco de la de los antiguos esclavos.

San cualesquiera las causas remotas de los actuales sucesos, entre las próximas figura, en primer término, el crecimiento de las Asociaciones obreras llamadas *Fasci del lavoratori*, que con tendencias abiertamente socialistas é internacionalistas, hacen una guerra á muerte á todo lo que significa orden y gobierno.

La propaganda trífica de los *lavoratori* con Karl Marx, tratan de aprovechar la miseria que reina en Sicilia para provocar un levantamiento contra el principio de autoridad.

El gobierno italiano parece resuelto á desplegar la energía que requieren las circunstancias, y el envío á Sicilia de las tropas que acompañan al delegado regio especial Sr. Sensales, encargado de practicar una información acerca de la situación de la isla, seguirá según se anuncia, la disolución de los *Fasci*.

La insurrección del Brasil.

Nueva York 10.—El periódico el *Herald* publica despachos de Montevideo dando cuenta de una escaramuza muy viva librada en Santa Ana (Rio Grande) entre los insurrectos y las fuerzas federales.

Estas últimas, según el correspondiente, se vieron obligadas á retirarse.

Nueva York 9.—El *Herald* publica un telegrama de Montevideo, diciendo que el bnde insurrecto *Aquidaban* y el fuerte de Villegagnese rompieron el fuego contra la plaza de Rio Janeiro el martes por la tarde, produciendo muchos destrozos en varios

barrios de la población. Los fuertes de Santa Cruz y de Lage contestaron al fuego del enemigo.

Montevideo 10.—Los federales de Rio Grande do Sul, invadieron la provincia de Santa Catalina. Supúñese que Mello, hace esfuerzos extraordinarios para dar un golpe decisivo antes de que lleguen los cruceros que Paixoto compró en Nueva York. La explosión que mató á tres marineros ingleses, causó la muerte también de 60 insurrectos. A negligencia de estos atribúyese la causa de la explosión.

Londres 10.—El *Times* publica un telegrama de Rio Janeiro diciendo que la opinión empieza á ponerse del lado de los insurrectos, y que se considera que muy pronto cesarán las hostilidades.

Un polvorín de los insurrectos establecido en la isla Gobernador hizo explosión causando 25 víctimas.—Fabra.

Washington 11.—El almirante brasileño insurrecto, Sr. Mello, se ha dirigido á este gobierno pidiendo que se reconozca á los insurrectos el carácter de beligerancia.

La respuesta del gobierno ha sido negativa.—Fabra

El jefe de la estación de Ateca.

Sr. Director de El Correo.

Muy señor mío y de mi consideración mas distinguida: En el número 4.950 de su ilustrado periódico, correspondiente al día 5 del actual, he leído un suelto referente á la huelga de factores-telegrafistas, que dice así:

«El jefe de Ateca, donde su cayera estuvo detenido el tren de Zaragoza, está en poder de los tribunales, y en breve lo estará el del Romeral y otros cuatro ó cinco más empleados por actos que las leyes castigan.»

Como quiera que el que tiene el honor de suscribir no ha faltado un solo día al cumplimiento de sus deberes, como lo prueba la adjunta nota de remisión de fondos á la caja central de la Compañía de ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante, y es la siguiente:

Día 3 de Noviembre remitió 27.95 pesetas; día 4, 156.82; día 5, 0.61 y día 6, 4.50.

Además ha tenido que auxiliarle en los trabajos un hijo suyo por tener al factor y otros tres empleados del personal inferior en huelga, según ha manifestado en el parte diario al señor inspector de la tercera sección.

Ruega á Vd. y espera de su buen criterio se sirva dar traslado en las columnas de su ilustrado diario á estos mal trazados renglones, en rectificación á dicho suelto, por lo que le quedará altamente reconocido, y da gracias anticipadas el que tiene el honor de ofrecerle á sus órdenes con la mas alta y distinguida consideración y respeto como su más afectuoso y seguro servidor q. s. m. b.—Julian Garcia Carrión.

La «Gaceta.»

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Indultos.

Real decreto de Gracia y Justicia conmutando por igual tiempo de destierro á la distancia de 25 kilómetros del punto donde cometió el delito la pena de dos años, doce meses y once días de prisión correccional á que fué condenado Dionisio de la Rosa Juarez por la Audiencia de Oviedo.

—Idem conmutando el resto de la pena de veinte años de cadena á que fué condenado Vicente Sanchez Castillo por la Audiencia de esta corte, por igual tiempo de destierro á la distancia de 25 kilómetros del punto donde cometió el delito.

Trasferencias de crédito.

Real decreto del ministerio de Marina autorizando transferencias de créditos por la suma de 382.200 pesetas entre artículos de cada uno de los capítulos I, III y IV de la sección quinta del presupuesto para el año económico de 1892-93.

Pasadera sobre el Guadalquivir

Real decreto de Fomento autorizando al Ayuntamiento de Sevilla para ocupar el dominio público con la construcción de una pasadera sobre el Guadalquivir, desde la calle de París, en la margen izquierda de aquel río, á la plaza de la Chapina, en la derecha, y destinada á conducción de aguas potables y de riego y tránsito de peatones, entendiéndose la autorización con las condiciones que en esta disposición se detallan.

Procedencias limpias.

Real orden de Gobernacion declarando limpias las procedencias de Altonal (Alemania).

AL MENUDEO.

Consejo de Instrucción pública.

En el Consejo de Instrucción pública celebrado últimamente, se propuso para la cátedra de Clínica médica vacante en Valladolid, á D. Antonio Jimonena.

Se concedieron varios quinientos por ascenso, y quedó sobre la mesa, para su discusión, la reforma del reglamento de la Escuela de Pintura.

Centro federal.

El discurso que anoche pronunció el Sr. Pi y Margall con ocasión de inaugurar las conferencias del Centro federal, fué notable.

Por la independencia y alteza de los pensamientos, por la convicción en las ideas y por la admirable corrección en la frase, el discurso del Sr. Pi y Margall mereció los aplausos ruidosos y entusiastas con que le premiaron sus muchos oyentes.

Sifilografía y enfermedades de la piel. Ha comenzado en la Facultad de Medicina el curso de Sifilografía y enfermedades de la piel, especialidad creada recientemente en la enseñanza oficial.

La hora para la explicación de esta asignatura será á las cinco de la tarde, todos los martes y sábados.

El local donde se darán las conferencias será el Salon de Grados de San Carlos, y el profesor de dicha asignatura el Dr. Azúa.

Correo de Filipinas.

A petición del comercio de Barcelona, fué ayer aplazada por veinticuatro horas

la salida del correo de Filipinas de dicho puerto.

El regimiento de Soria.

En Jerez no ha ocurrido nada de lo que exagerados rumores propagaban. Las tropas del regimiento de Soria se dirigieron por la mala calidad del rancho; pero intervinó el general Aldana, los soldados recibieron un rancho extraordinario por acuerdo del citado general, y no hubo más.

Se ha ordenado la formación de sumaria. Un décimo del segundo premio mayor de la lotería que ayer se ha jugado en Madrid, ha tocado a siete empleados del registro del ministerio de Fomento.

Un bando. Ayer tarde ha sido fijado en los sitios públicos un bando del señor alcalde disponiendo que los mozos de las armas de infantería y caballería, correspondientes a los sorteos del 88, 89 y 90 se incorporen a sus respectivos cuerpos antes del día 12 del presente mes.

El Dr. Audet puede curar a tu hermano.

Teatro Real.

Mañana, para el turno segundo, se cantará por primera vez en la presente temporada la ópera de gran espectáculo La Africana, que será interpretada por las señoras Arkel, Hugot, Garrido, y los señores Marconi, Brombara, Navarini y Mariani. La función extraordinaria que para las víctimas de Santander prepara el empresario del régio coliseo, tendrá lugar en la próxima semana. Es posible se canten Gii Ugonotti, que tanto éxito han tenido dada la magistral interpretación que tienen por parte de la señora Darcelle, Hugot, etc., y los Sres. Marconi, Brombara, Navarini, Mariani, etc.

Los señores abonados que deseen adquirir sus localidades para esa función, las tendrán reservadas en contaduría hasta el día 14 del actual, siendo preferidos en los turnos los primeros que las soliciten.

CRÓNICA DE ESPECTACULOS.

Princesa.

La empresa Tabau-Palencia ha tomado en arriendo este elegante teatro, que abrirá cuando descanse la eminente actriz. Para la temporada tiene varias obras en su poder.

Moderno.

La segunda representación del Olole, de Shakespeare, verificada anoche en este teatro, proporcionó un nuevo triunfo al Sr. Emanuel y a la señora Reiter, encargada de la parte de Desdemona. Como noche de moda, estaba el teatro ocupado por una concurrencia selecta.

Príncipe Alfonso.

Mañana se verificarán dos grandes funciones en este teatro: por la tarde, a las cuatro y media, El conde de Monte Cristo, donde se distinguen notablemente la señora Equerra y los Sres. Delman, Garza y Rodríguez. En el gran concierto final toman parte los artistas más célebres de canto y baile andaluz. Cantará guajiras Antonio Revuelta, malagueñas el Canario Chico, y bailarán las hermanas Moreno y otros.

Por la noche estreno de El pilluelo de Madrid ó los hijos del pueblo, obra que será un acontecimiento teatral.

Lara.

Mañana se verificará en este teatro una variada función a las cuatro y media de la tarde, poniéndose en escena las aplaudidas obras cómicas tituladas Carranza y Compañía, Gonzales y Gonzales y Golondrina.

Apolo.

Mañana por la tarde se pondrán en escena en este teatro las aplaudidas zarzuelas Candidata, El duo de la Africana y el popular episodio en dos actos titulado Cádiz.

Desde esta noche tomarán parte en el derrempo de El duo de la Africana y Cádiz la primera triple cómica señorita Leocadia Alba.

El hilo recortado por la empresa de esta película a puntar primer actor cómico D. José Mesajo.

DE POLO A POLO

LA JUSTICIA DE LOS CUERVOS.—En diferentes ocasiones se ha observado entre los grillos, cornejas, etc., hechos que parecían indicar que estas aves de rapina administran justicia a su modo y practican ejecuciones capitales. M. Boux acaba de enviar a la Sociedad de Ciencias Naturales de Vaux (Suiza) una memoria, en la cual, después de recordar algunos casos citados por Romanos en su obra titulada Intelligencia de los animales, copia la siguiente carta escrita por M. Georges Adler, notario en Sainte Croix.

«Hallábase yo el 24 de Junio último, a las siete de la mañana, en el sitio designado para construir la futura estación férrea de Saint Croix, conversando con varios amigos, cuando de repente nos sorprendió a todos un sonarido de furiosos graznidos lanzados por una banda de unos 50 cuervos que revoloteaban sobre un campo situado a unos 200 metros de distancia, graznando con rabia y siempre en el mismo tono.

Recordé entonces el relato, oído por mí, referente a un cuervo que había sido ejecutado por sus congéneres después de un juicio en toda regla, y pensé que tal vez íbamos a ser testigos de una ejecución semejante. Lamé sobre el asunto la atención de mis acompañantes, y seguimos todos a la banda furiosa que giraba en derredor de un punto invisible en el espacio.

De pronto, cesaron los graznidos como por encanto; la bandada se elevó a unos 50 metros, adoptando en seguida un rumbo determinado, y casi al mismo tiempo vimos caer un cuerpo al suelo.

Deseario comprobar la opinión por mi emitida de que aquellos maniobras de los cuervos significasen la aplicación de severas leyes porque los corvidos se rigen, recogí el cuerpo de la víctima, ejecutada a mi presencia, que remití a Vd. tal como cayó, por creer que el hecho es interesante, y que no se ofrecen con frecuencia ocasiones de observar semejantes costumbres de los animales. Lo recibirá Vd., pues, en el estado en que lo dejaron sus jueces y verdugos.

Entre el primer graznido, salido a un tiempo de todos los picos, y el momento en que expiró el condenado, transcurrieron apenas cinco minutos.

Lo que más poderosamente llamó mi atención fué la disciplina que reinaba entre aquellas aves. Al principio todos los rapaces asistentes estaban congregados en un campo de trigo, y entre ellos no se oía un solo graznido; reinaba un silencio completo, a no ser que la distancia que me separaba de ellos me impidiese oír el rumor de las deliberaciones; después a una señal, que sin duda equivalía a una sentencia pronunciada, comenzó el concierto de la ejecución, terminada la cual no volvió a oírse el menor ruido y la banda se disolvió silenciosamente, dirigiéndose sus miembros hacia distintos puntos del horizonte.

M. Boux ha desplumado y observado cuidadosamente el cuerpo del cuervo, hallando en él hasta veinte picotazos, todos ellos leves y uno solo grave, el que debió producir la muerte y que penetró unos dos centímetros en la cavidad abdominal, perforando los intestinos.

LA SORDERA DE EDISON.—Porque el inventor del fonógrafo es sordo; sepáralo aquellos que lo ignorasen. Pero lo curioso de la noticia es la causa de la enfermedad, relatada ingenuamente por el mismo Edison. Uno de sus amigos le manifestó su extrañeza al ver que Edison no aplausase su fantástico invento a corregir un defecto tan molesto.

—Tal vez fuese posible—respondió el celeberrimo inventor—si yo tuviese el tiempo en buen estado; pero me lo destruyó un maldito factor del ferro carril, levantándose en peso de las orijas, cuando yo vendía periódicos y nubes en la estación. Me desgarró las membranas, y de entonces data mi sordera.

Fiesta Alegre.

A pesar del mal tiempo se han verificado esta tarde los partidos a beneficio de los heridos de Melilla. El primero lo ganaron Embil y Araquistain, que jugaron contra Barriola é Ituriz. Estos quedaron en 12 tantos. El segundo fué ganado por Portal y Sarasúa, quedando el Chiquito de Absando y Machin en 18. La concurrencia escasa.

Un globo en Melilla.

Un súbdito francés M. Pedro Livrell, ex-aeronauta, ha ofrecido, por medio de El Liberal, un globo cautivo en Melilla para observar las posiciones de los moros antes de intentar cualquiera operación, como conducción de convoyes u otra de distinta índole.

El timbre sobre efectos públicos.

El impuesto de 5 céntimos sobre los efectos públicos é industriales, que ha empezado a cobrarse hoy, ha dado lugar a dudas, que seguramente serán aclaradas por el ministerio de Hacienda.

Porque algunos establecimientos de crédito entienden que no debe poseer timbre alguno a los títulos que se pignoran, y otros, por el contrario, opinan que debe exigirse, fundándose en que realmente circula todo título que es base de una operación.

Bueno será también que el señor ministro de Hacienda procure que todos los estancos estén provistos de los nuevos timbres, y especialmente de los de 25 céntimos, que se hallaban hoy con dificultad.

El «Reina Mercedes»

Telegrafía el comandante del crucero Reina Mercedes que ha tenido que refugiarse en Plymouth por efecto del temporal que reina en aquellos mares.

El Sr. D. Camilo Orgaz, con una esplendidez que desearíamos sirviese de estímulo a todo el gremio de joyeros, a que pertenece, ha entregado en el ministerio de la Guerra un donativo de 2.140 pesetas, para la adquisición de 20 fusiles Mauser.

Aplaudimos como se merece el acto patriótico realizado por el Sr. Orgaz.

Consumos.

Ayer tuvo una baja la renta de 4.948 pesetas con 68 céntimos.

Turbia.

Se ha suspendido el riego de la vía pública a consecuencia de la turbia que amenaza las aguas del Lozoya.

Adonativo para Melilla.

La empresa del teatro de Apolo ha entregado al señor gobernador 2.074 pesetas, producto de la función verificada la noche del día 9 en aquel teatro, con destino a los gastos de la guerra.

En la indicada función, la empresa, los actores y empleados del mismo, y la Compañía de la luz eléctrica, etc., prestaron desde el primer momento a no cobrar cantidad alguna por sus servicios, a fin de no mermer la cantidad total recaudada.

La dinamita del «Machichaco»

Director CORREO. Santander 11 (10 mañana).—Urgente.—Recibido a las cinco y media de la tarde. Tranquilidad completa. La población presenta un aspecto ordinario. Continúa la extracción de la dinamita. Falta aún 300 cajas.—Mencheta.

El «Finzon»

Ferrol 10 (11:30 n.).—En este momento sale de este puerto el cañonero torpedero Vicente Yáñez Pinzon.

MELILLA

El ministro de la Guerra ha recibido esta madrugada el siguiente telegrama:

«Melilla 10 (9:10 n.).—Comandante general al ministro de la Guerra: Continuando el fuego lento de artillería contra moros a gran distancia.

Llegaron Megador y la Gerona; primero, después de dejar carga, marchó a Barcelona, y la segunda desembarcó dos baterías montaña; mañana lo hará resto carga que trae, que es muchísima.»

(De nuestro corresponsal) Director CORREO. Almería 11 (3 tarde).

Llegada del «Alfonso XII».—El comandante general de la escuadra.—Continúa el cañoneo.—Siguen trabajos en las trincheras.—Barcos en Melilla.

Según noticias que aquí circulan, ha llegado esta mañana a Melilla el Alfonso XII, trayendo a bordo al comandante general de la escuadra de instrucción, señor Sanchez Ocaña.

Se dice también, que sigue hoy el cañoneo lento desde por la mañana; que siguen los trabajos en nuestras trincheras;

que están en las aguas de Melilla la Gerona, el Venadito y el Alfonso XII; que no hay ahora ningún barco mercante; y que el cable funciona con regularidad. Aquí la Nota del Sultán ha producido buen efecto. Se desearía, sin embargo, una operación militar importante, antes de la llegada del Sultán.—Perez del Villar.

BALANCE DEL DIA

Se han reunido los ministros en Consejo a las cinco y media, bajo la presidencia del Sr. Sagasta, oremos que para oír, en primer término, las noticias é impresiones del Sr. Gamazo sobre la horrible catástrofe de Santander.

También presumimos se ha de hablar algo de las elecciones municipales en Barcelona y Santander.

Y como es natural, se dará cuenta por el ministro de la Guerra de las últimas noticias que tenga de Melilla.

Segun nuestros informes, estas noticias hoy no podrán ser muy abundantes, por la sencilla razón de que no las hay; salvo si se inventan ó imaginan, como desgraciadamente viene ocurriendo con frecuencia. De nuestro servicio particular hemos recibido hoy noticias por la vía de Almería que tienen novedad y que no carecen de interés. Puedan verlas nuestros lectores en esta misma plaza.

Lo grave que está ocurriendo con ciertas noticias referentes a Melilla, es que no falta quien por lo visto comunica a Tangor y a Orán lo que dicen los periódicos de Madrid sobre operaciones en proyecto.

Sabemos, por ejemplo, que entre los moros del territorio del Kis, cerca de la Argelia, se sabía ya el día 9, el rumor exparcido el 8 por algunos periódicos de Madrid, de una gran operación militar para dicho día; operación, por cierto, que no ha existido; pues las últimas, como es público, se han limitado al aprovisionamiento de los fuertes.

Merece, sin embargo, fijar la atención, lo pronto, que en varios territorios de Marruecos, se saben las noticias de guerra que publican los periódicos de Madrid.

Los regimientos de Saboya y San Fernando que tienen orden de salir para Melilla, se embarcarán mañana en Málaga.

Los obreros de Administración militar que saldrán en breve para Melilla son ciento.

El general Macías dice en telegrama de hoy por la mañana, que con este número de obreros, tendrá bastante por ahora.

Una comisión del Circulo Mercantil ha visitado esta tarde al ministro de la Gobernación para hablarle de la cuestión de las patentes.

El embajador de Inglaterra ha estado esta tarde en casa del Sr. Sagasta, pero no pudo ver al presidente, porque en aquel momento iba a principiar el Consejo.

Mañana, a las ocho, se reunirá en el Ayuntamiento la junta municipal del Censo, para la designación de los interventores de las mesas, en las próximas elecciones municipales.

La Bolsa

NOTICIAS OFICIALES DEL 11 NOVIEMBRE 1893 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios

Table with columns: Dia 10, Dia 11, Diferencia. Rows include various financial instruments like 4 0/0 perp. int. o., Id. fin. mes., etc.

Premio del oro: 19'00 por 100

Aspecto de la Bolsa

Los fondos continúan sostenidos y adquiriendo ventaja sus cambios.

La contratación ha tenido importancia y los cambios han alcanzado durante las horas oficiales de Bolsa el aumento de 20 a 25 céntimos sobre los de clausura de la Bolsa anterior.

El 4 por 100 interior al contado ha girado desde 65'40 a 65'70; y a fin de mes desde 65'40 a 65'75 y con prima de 50 céntimos a 67 por 100.

La Deuda exterior como ayer de 74'80 a 75 por 100 al contado y este último cambio y el de 74'95 a fin de mes.

La Deuda amortizable al 4 por 100 solo ha tenido la cotización de 74'70. Los billetes de Cuba de 1886 a 106'10 y los de 1890 de 95'35 a 95'25.

Las acciones del Banco de España, con un entero menos; esto es, a 372 por 100. Las de tabacos con bastante movimiento de operaciones en los cambios desde 157 a 152 por 100, cerrando a 153, y quedando en lo no publicado a 153'50 al contado y a 154 a fin del próximo.

El beneficio de los francos de 23'75 a 22'90 por 100. La bonificación de cupones, como ayer, a 21'25.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 65'70 dinero. (DE LA AGENCIA FABRA).

Paris 11.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 60'58 y 60'93.

Londres 11.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 60'43.

EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico Noviembre 11, a las cinco de la tarde.

Desde El Escorial al Mediterráneo se extiende un pequeño anticiclón (186) que pronto será rechazado por las bajas presiones que vienen del Océano.

El telegrama a que aludimos ayer, procedente de Funchal, era cierto. En las Azores, a su Nordeste, existe una depresión importante (74), que produce lluvias con viento al Noroeste. Esta depresión amenaza las costas del Oeste de la Península. Falta telegramas. La temperatura máxima de ayer fué de 17° en San Fernando y Málaga, y la mínima hoy de 4° bajo cero en Segovia. En Madrid ha estado cubierto todo el día,

con viento flojo del Nordeste. A eso de las cuatro horas llovió un poco. La temperatura máxima llegó a 8°2, y la mínima a tres décimas bajo cero. Es probable que el tiempo sea de tendencia lluviosa y viento de la región del N. al Sur. El director, Arcimis.

La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 3° sobre 0. A las doce de la misma, 9° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 7° sobre 0. La máxima fué de 10° sobre 0. La mínima de 1° sobre 0. El barómetro marca 708 milímetros.—Lluvia con tendencia a variable.

CHARADA.

—¿Por qué no apartas de tercés eso torcera primera? dijo ayer doña Ascension regañando a la zifera. —Porque ya le he dado el dos y es mi novio, señorita: y es todo que al me caso de ser criada me quita. La cuarta de esta charada no se puede colocar, mas si no nombre la cuarta, no se podrá descifrar. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

Solución a la charada de ayer. PA TE TA.

Los padecimientos del estómago y la anemia, se curan radicalmente con las célebres Aguas de Puertollano. Se mandan bien embotelladas a todos los puntos de España y el extranjero. Médico-director, Sr. Fernandez Campa.

LA Mesa de Fornos

Comida del día 12 de Noviembre Cubierto de 5 pesetas. Puré de cangrejos. Mayonesa de salmon. Roastbeef con puré de patata. Guisantes saltados a la manchega. Pichón a la Diebla. Tarta de dulce y helado.

CULTOS

Santo de mañana.—El Patrocinio de Nuestra Señora y San Martín, Papa. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia parroquial de San Millán, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, preces y reserva. En la Catedral habrá misa conventual a las nueve y media.

En las parroquias habrá misa mayor a las diez con explicación del Evangelio. En los Servitas ejercicios piadosos a las cinco de la tarde, predicando el Sr. Saviñano.

Ejercicios del Mes de Animas. Siguen celebrándose, y predicarán: En Santa María, el P. Sanchez Iglesias. En San José, el Sr. Sarmiento. En San Ignacio, el P. Petrosio. En San Idelfonso, el P. Pompilio. En San Justo y Pastor, el Sr. Radondo. En el Cristo de la Salud, el Sr. Sarmiento. En las Carboneras, el señor rector. En Santa Cruz, el Sr. Montejó. En Santa Bárbara, el Sr. Rivilla. En el Perpetuo Socorro, el P. Rodrigo. En San Andrés de los Flamencos, el señor Roca.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en Monserrat, San Andrés 6 Escuelas Pías de San Fernando.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

TEATRO REAL.—20 de abono.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—L'Africana. ESPAÑOL.—15 de abono.—T. impar.—A las 8 1/2.—Luchar contra la razón.—Marrigueta.

A las 4 1/2.—Don Juan Tenorio. COMEDIA.—2.ª serie.—A las 8 1/2.—Mansanas y guindos.—La huérfana de hijos. A las 4 1/2.—Entre doctores.—La escala de la vida.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Los madrigales. A las 4 1/2.—El rey que robó. MODERNO.—9.ª de abono.—T. impar.—A las 8 1/2.—La dama de las Camelias.

LARA.—2.ª serie.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—Entre parientes.—A las 9 1/2.—Gonzales y Gonzales.—A las 10 1/2.—Segundo acto de la misma.—A las 11 1/4.—El brazo derecho.

A las 4 1/2.—T. 1.º par.—Carreras y compañía.—Gonzales y Gonzales (dos actos).—Golondrina. APOLO.—A las 8 1/2.—El duo de La Africana.—A las 9 1/2.—Los descomulgados.—A las 10 1/2.—Cádiz.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—Candidata.—El duo de La Africana.—Cádiz. NOVEDADES.—A las 8 1/2.—La hechicera.

A las 4 1/2.—Cárlos II el Hechizado.—El baile La estrella de Andalucía. PRINCIPE ALFONSO.—A las 8 1/2.—El pilluelo de Madrid ó los hijos del pueblo (estreno).—Gran concierto andaluz.

A las 4 1/2.—El conde de Monte Cristo.—Concierto de canto y baile nacional. ROMA.—A las 8 1/2.—El Ramillete.—A las 9 1/2.—Nina.—A las 10 1/2.—Fostería morisca.—A las 11 1/4.—¡Alto! ¿Quién vive? A las 4 1/2.—Precipitaciones.—Los sangotinos.—Fantasía morisca.—El Ramillete.

FIESTA ALEGRE.—A las 2 1/2.—Gran partido de pelota a canta entre los aficionados pelotaris Casto Sainza (Machin) y José Sarasúa contra Salvador Barriola y Luis Salsamendi, a sazar de los siete cuadros.

EUSKAL JAI.—A las 2 3/4.—6.º partido de abono entre los aficionados pelotaris Victoriano Gomborens y Cosme Echevarría, a sazar del cuadro 7, contra Saturnino Echevarría (Machacho) y Juan Rincón (Navarro), a sazar del 6 1/2.

MADRID, IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA). Un bill.

Londres 11.—La Cámara de los comunes deachó por 236 votos contra 217 las enmiendas al bill presentado por el gobierno, relativo a la responsabilidad de los patronos.

Los diputados socialistas. Paris 11.—Los diputados socialistas desamienten que tengan propósitos de hacer una manifestación el día de la apertura de las Cámaras.

Tricoups. Atenas 11.—La opinión pública acoge muy favorablemente, a pesar de la oposición de la prensa, la vuelta de Tricoups al poder.

Este someterá hoy a las doce a S. M. el rey la lista del ministerio.

Declaración ministerial. Paris 11.—En el Consejo de ministros celebrado hoy en el palacio del Eliseo bajo la presidencia del Sr. Carnot, ha quedado aprobado el texto de la declaración ministerial, que será leída en el acto de la apertura de las Cámaras.

Para Santander y Barcelona. Paris 11.—La colonia española residente en esta capital, ha decidido constituir un comité encargado de recibir socorros para las víctimas de las catástrofes de Barcelona y Santander. Toda la prensa promete su concurso.—Fabra.

Contra los anarquistas. Paris 11.—La Libre Parole dice que un alto funcionario de la política española llegó el jueves por la tarde a Paris, con una misión relativa al atentado del teatro Liceo de Barcelona. Después de haber conferenciado con los Sres. Dupuy, Lepine y

director de la seguridad, ordenaron estos una vigilancia especial con respecto a los anarquistas franceses, a quienes supúneso en relaciones con los de España y en esta madrugada se operaron varias prisiones.—Fabra.

Nuevo ministerio en Austria.

Vienna 11.—Es probable que jure hoy el ministerio Windisgratz, constituido en la siguiente forma: Baqucheu, Interior. De Pwer, Hacienda. Schoenborn, Justicia. Julio Falkenhayn, Agricultura. Welscherheim, Defensa nacional. Madeyski, Cultos. Camorekl, Instrucción pública, siendo aún dudoso quien se encargará de la cartera de Comercio.—Fabra.

El Sr. Gamazo

El ministro de Hacienda, Sr. Gamazo, ha regresado esta mañana de Santander. A poco de llegar, se dirigió a Palacio para cumplimentar a S. M. y darle cuenta de los detalles de la catástrofe y de las disposiciones adoptadas para socorrer a los que resultan perjudicados.

También ha puesto de manifiesto ante la Reina un plano en el que constan los edificios arruinados y los sitios en donde han ocurrido más desgracias.

Asimismo ha expuesto la actividad con que se siguen las diligencias de las investigaciones, una judicial y otra administrativa, para depurar los orígenes y responsabilidades de la catástrofe.

Después ha visitado el Sr. Sagasta al ministro de Hacienda, participándole también cuanto ha dispuesto en Santander en nombre del gobierno.

14. PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14. PRINCIPE, 14.

En terciopelos, bruseles y moquetas, en clases superiores, hay preciosos dibujos en estilos Orientales, Pompadour, Luis XV, Luis XVI y otros de gustos modernos en estilo francés é inglés y de gran novedad. Acaba de recibirse la coleccion de tapices BRUSELAS PARA SALONES TELEFONO 1.200 TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores TELEFONO 1.200

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA Linea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinacion á puertos americanos del Atlantico y puertos N. y S. del Pacifico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15.—El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension á los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos. Las salidas de la Habana para New-York son los dias 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos dias. RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterraneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinacion para los puertos españoles del Atlantico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.—El 30, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterraneo.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicios á Ho-Nu y Cebu y combinacion á Manila, Batavia (Golfo Persico), Zamboar y Macabique (Golfo Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Ryogo y Yokohama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 6 de Enero de 1893.—De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 26 de Enero de 1893.

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER

El vapor Joaquín del Piñago, sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía les proporciona un cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La compañía provee á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los señores designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Está la Compañía admitir carga y expedir pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes en Madrid, Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 13

ANUNCIANTES

LA EMPRESA ANUNCIADORA

Los Tiroleses

se encarga de la insercion de los anuncios, Reclamos, Noticias y Comunicaciones en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestro negocio.

Pidanse tarifas, que le remitiremos vuestro de correo. De cobra por meses, presentando los comprobantes SIGUIENDO.

Barrionuevo, 7 y 9, entr. Madrid

ULTIMA PUBLICACION DE EL COSMOS EDITORIAL

ODIO Y AMOR

por Charles Merouvel,

VERSION CASTELLANA DE "EL COSMOS EDITORIAL"

Esta obra forma dos volúmenes de la escogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa y se halla de venta en la casa editorial, Cardenal Cisneros, 63 y 65, Madrid, teléfono 2 267, y en las principales librerías al precio de 5 pesetas en rústica y 6 pesetas encuadernada en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

Nbre. 11) BULLETIN DE "EL CORREO" (N. 105)

LAS NAZANAS DE ROCAMBOLÉ III EL DISQUITE DE BACCARAT. POR PONSON DU TERRAIL.

—Venid, venid—decía—quero ver al conservari vuestros facciones. Durante algun tiempo le contemplé ávidamente y cuando hubiera querido encontrar su rostro de niño en aquel semblante de hombre. —¡Es raro!—dijo al fin—no os habria conocido, señor. No conservais la menor semejanza de los primeros años. —¡Oh! pues yo, amigo mio—le dijo bondadadamente Rocambolé—te habria reconocido perfectamente. ¿Sabes que apenas has envejecido? Antonio se encogió de hombros. —Sin embargo, tengo ya sesenta y ocho años bien cumplidos. Y mirando fijamente al marqués, dijo: —Es extraño que no quede en vos nada del señorito Alberto. Rocambolé rentia su corazón latirle violentamente. —¡Viejo imbécil!—pensaba—¿dónde está la audacia de negar que soy yo el marqués? —¿Cómo no conoces al marqués de los Montes?—insistió Fabian. —No. —¡Ni á nadie que tenga sus mismas señas? —A nadie. —José sospecha que es una mujer—dijo Antonio.

—De todos modos—dijo Rocambolé—ha sido una simpleza llevar la queja al comisario de policia. —Lo mismo opinó yo—dijo Fabian, dando á Rocambolé la tarjeta que le habia entregado Antonio. Rocambolé conoció desde luego que aquella tarjeta le habia pertenecido. Tenia las mismas armas, igual tamaño, idéntica letra que las usadas por él, y el color amarillento de la cartulina atestigüaba su antigüedad. Dos horas más tarde hallábase el supuesto marqués en su aposento, y se pasaba á grandes pases, lleno de ansiedad. —Ahora—decía—no me cabe ya duda. Ese joven rubio que ha venido aquí tomando el nombre que yo usé en otro tiempo, y que ha robado mi retrato, es una mujer, y esa mujer... es Baccarat. Y el nombre de Baccarat, que espiró en sus labios, el supuesto marqués de Chaméry sintió frio hasta en la médula de los huesos, y tembó como en otra ocasion temblaron tambien el marqués de los Montes y el vizconde de Cambalh, el noble sueco. De pronto se detuvo bruscamente, cruzando por su imaginacion como un relampago una sospecha terrible; pensó en el verdadero marqués de Chaméry, al que abandonó en el fondo de una caverna en la conviccion de que iba á servirle de tumba, y dijo estremeciéndose: —¡Dios mio! ¡Dios mio!... ¡Si no hubiera muerto!... ¡si fuera á presentarse!... Pero ese retrato... ¿Por qué ha robado ese retrato? En este momento llamaron á la puerta. —Entrad—dijo bruscamente Rocambolé, que sintió de pronto necesidad de dis traerse. Abrióse la puerta, y entró Antonio. Era cerca de media noche.

—Perdonad, señor—dijo el anciano—que venga tan tarde á vuestro aposento; mas como os el andar, creí que tendria necesidad de alguna cosa. —No—dijo el marqués esforzándose por sonreír—nada necesito. Antonio dió un paso para retirarse. —¡Quédate—dijo Rocambolé—¡Siéntate, y hablaremos. Antonio se sentó y empezó á mirarle atentamente. —¡Es singular lo muy cambiado que estais!—dijo. —Me encontras muy cambiado, ¿eh? —Generalmente queda en las facciones del hombre algo de las del niño. —¡Y á mí no me queda nada!—dijo Rocambolé, examinando á su vez al anciano, —Nada... absolutamente nada. Busco vuestra sonrisa, y no es la misma; observo la mirada, y tampoco; tenis los ojos azules, y se os han vuelto pardos... El falso marqués se sintió palidecer bajo la mirada del anciano. Este añadió: —Cualquiera diria que os han trocado en la India como se cambia á los niños cuando están en poder de sus nodrizas. —¡Viejo loco!—pensó Rocambolé con una risa fúnebre, y cuyos dientes rechinaron. Mira, añadió; hírveme de ayuda de cámara; quitame las botas, que me lastiman horriblemente, y déjame acostar en seguida. Al decir esto se sentó en un gran sillón, y extendió la pierna derecha, que según los exactos recuerdos del anciano Antonio, tenia una señal parecida á una mancha de vino, mancha indeleble que ni aun con el tiempo debía desaparecer. El fingido marqués llevaba un pantalón muy ancho; Antonio se arrodilló, remangó el pantalón y principió á tirar de las botas. El supuesto marqués se habia sentado delante de la chimenea, sobre la cual ardian dos velas que despedian una claridad

vivísima que caia sobre la desnuda pierna del marqués. De pronto lanzó Antonio una exclamacion de sorpresa. —¿Qué tenéis?—le preguntó Rocambolé. —¿Qué tengo?... ¿qué tengo?... balbuceó el anciano. ¡No es esta vuestra pierna derecha? —¡Ciertamente. —Pues bien; en esta pierna... aquí... entre la pantorrilla y la rodilla... tenis... Rocambolé hizo un brusco movimiento. Al mismo tiempo, y por primera vez, dirigió Antonio á su amo una mirada sospechosa que le produjo un temblor nervioso. —¿Qué estáis diciendo?—exclamó. —La verdad. —¿Qué tenia yo en la pierna derecha? —Una señal indeleble. —¡Bahl! estáis loco. —¡Oh! no—dijo el anciano, que seguia mirando fijamente á Rocambolé—no estoy loco. Esa señal... —Bueno... ha desaparecido con el tiempo. ¿No sabéis que aun cuando la forma permanente la misma, la materia se renueva sin cesar y hasta las cicatrices...? —Esa fútilísima palabra fué un rayo de luz para el anciano. —¡Mentis!—dijo—no se trata de una cicatriz, sino de una mancha... una mancha que nada puede borrar. —¡Truhan! ¡creo que me has dado un mentis!—exclamó el marqués encolerizado. —¡Vos no sois el marqués de Chaméry, no sois mi amo!—exclamó el anciano. Estas palabras fueron un rayo para el impostor: vióse perdido; y sin embargo, intentó aparentar tranquilidad. —Viejo visionario, si no me hubieras criado, al no te agasas, te arrojaría por la ventana. Pero Antonio habia tomado una actitud hostil.

—Pues bien—dijo—si sois el marqués de Chaméry, enseñadme el pecho. —¿Para qué? —¡Reséndamele. —Creo... que das órdenes. —Tal vez. —¡Insolente! —¡Señor—dijo el anciano con ámbita alegría—si he mentido, me hareis castigar; pero en el interin, mostradme el pecho desnudo, ó doy voces y sostengo mi dicho en presencia de todo el mundo. Esta amenaza hizo en Rocambolé un efecto mágico. Durante un momento se sintió dominado por el anciano, y maquinómente se desabrochó el chaleco y la camisa. Antonio tomó una bujía y examinó el pecho de Rocambolé, al par que decía lentamente: —Si sois el marqués de Chaméry, tendreis en el lado izquierdo una cicatriz cuadrada, hecha con un florete que se rompió al daros una estocada cuando aprendiais la esgrima, á la edad de cinco años. Antonio lanzó un nuevo grito. —¡Veo aquí, un poco más abajo, la cicatriz triangular de una palanada, pero la señal del florete no existe. Y el anciano repitió con fuerza: —¡Vos no sois el marqués de Chaméry! ¡vos le habeis asesinado! —¡Callad! ¡callad!—exclamó Rocambolé precipitándose sobre el anciano y asfóndole la por la garganta. XI. El supuesto marqués estaba livido; habíasele inyectado los ojos en sangre; de su garganta salian sordos rugidos; tenia hinchadas las venas del cuello, y brotaban sus labios espuma. El elegante marqués de Chaméry, el esportman, el hombre de sociedad, habia desaparecido para dejar en su lugar al bandido, al discípulo de sir Williams, á Rocambolé el asesino.

BURLETE á 10 céntos, sillón de cuero, madera curvada y otros muebles baratos.—Jacometrezo, 26.—Grases

Sin Copal al Mororan Curacion de las Enfermedades. CUBEBINA LECHAUX. Este es el único medicamento que cura con seguridad y rapidez todas las enfermedades venéreas. Precio: 10 céntos. Venta en todas las farmacias.

COLOCANDO. Entre la mano izquierda el Medico tuberculoso americano de Diaz, se curan rápidamente las intermitentes, cefalalgias, tercianas y carantanas. Cure asimismo la fiebre amarilla, agotando sus fuerzas con el prospecto y seguro de curar á cualquier persona sufrida de América y Occidente. Remedio seguro. Véndese á 3 pesetas en todas las principales farmacias y droguerías. Depósitos en: Madrid, Ocompañía Ibero-Universal, Princesas, 52, y Salamanca, 4, farmacia del Dr. Henocida, Huesca, que remite tambien á correos.

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO) AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORA. Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, es la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue editando los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se remiten tarifas de precio á quien las pida á las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, DUP.º PRINCIPAL, 1.ª PUERDA Teléfono número 565

Oficina de modistas.—Desear á las casas como costurera, bien para hacer ó arreglar vestidos ó coser ropa blanca. Darán razon: Galería de Robles, 8, pral.

PLATERIA CHRISTOFLE. CUBIERTOS CHRISTOFLE plateados sobre metal blanco. Sin que nos preocupe la competencia de precio que no pueda hacernos, sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfeccion de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito: Dar el mejor producto al precio más bajo posible. Para evitar toda confusion de los compradores, hemos mantenido igualmente: la unidad de la calidad que nuestra experiencia de una industria que hemos creado hace cuarenta años nos ha demostrado necesaria y suficiente. La única garantía para el comprador es no aceptar como productos de nuestra casa aquellos que no lleven la marca de fabrica copiada al lado y el nombre CHRISTOFLE en todas letras. CHRISTOFLE y C.º. Nuestros representantes en MADRID son los Sres MELLERIO, HERMANOS, Carrera de San Jeronimo, 3.

NERVIOS. El Antinervioso Howard cura el histerismo, vahidos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, ruido de cabeza, mareos, neuralgias, jaquecas y parésias y toda clase de trastornos nerviosos neurasténicos. El Howard despierta el apetito si antes estaba decaído, regulariza las digestiones, si antes eran difíciles ó tumultuosas; el decaimiento profundo y la falta de energía en las determinaciones, sucedánea el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega á creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecida y via la niebla y confusion en que poco há veñian envueltos, aléntese más potente la fuerza de las ideas y el discurso agradable y fácil. A estas modificaciones únense la de una más facil respiracion; la sensacion de la tranquilidad y pascha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que asie cada dia más fuerte, ágil y activo.

El Antinervioso Howard no contiene opio ni sales, ni bromuros, ni calmantes. Las señoras principalmnte y los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tension, por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, satisfacciones sensuales, vida rebosante de placeres, preocupaciones, ansias de gloria, de riquezas, esclerios, políticos, jugadores, bulistas, etc., hallarán el seguro de su salud en su tranquilidad y de su vida en el Antinervioso Howard. 4 pesetas en las boticas y M. Garcia, Ospeltanes, 1, Madrid. Prospectos gratis. Se manda por correo. Consultas: Doctor Andet, Alcalá, 72, Madrid.

BOCA MENTHOLINA. Tendrá sana, hermosa y fuerte la boca y no padecerá dolor de muelas el que use elixir BOCA MENTHOLINA. Su uso blanquece la dentadura, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y oscilacion de los DIENTES. preparado por el Dr. Andreu.

GRAN FABRICA DE DULCES DE MARIAS LOPEZ PREMIADA CON 8 MEDALLAS. Única en Espana que obtuvo DIPLOMA DE HONOR, la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de Bruselas, y Medalla de Oro en la Exposicion de Barcelona.—Cumple en clases y precios con las fabricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros.—Se venden en las principales confiterias de Espana. FABRICA, PALMA ALTA, 8, MADRID

ZARZAPARRILLA del Dr. AYER PURIFICA la SANGRE Abre el apetito Fortalece á los debiles y expulsa las materias nocivas del cuerpo, restableciendo la accion natural y saludable en la piel, en los nervios y glándulas, reconstituyendo las fuerzas debilitadas por enfermedades y toda clase de excesos. La Zorzaparrilla del Dr. AYER Ha curado á otros, le curará á usted. Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Se venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicinas. Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Agua Léchelle. HEMOSTÁTICA.—Se receta contra los fluxos, la diarrea, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espusos de sangre, los catarros, la disenteria, etc. De nueva vida á la sangre y de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de fluxos uterinos y hemorragias en la hemofilia tuberculosa. DEPÓSITO GENERAL: Rue Saint-Honoré, 378, en París.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales una combinacion de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales. OFICINAS ALCALÁ, 6 Y 8.—MADRID